

消防母仍為殉職兒手機增值

津爆案首度清明祭 家屬喪親陰霾未散

香港文匯報訊 清明節前夕，天津塘沽烈士陵園內，陸續有家屬前往祭拜去年8月12日天津港大爆炸中殉職的消防員。半年前，這裡新開闢出了一片區域，幾十塊墓碑整齊地排成兩行，上面雖然所記述的生平籍貫不同、年齡不同，但犧牲就是他們命運的共同結局。他們的父母、愛人、戰友都在訴說着這半年來的痛楚與思念，在爆炸中失去了消防員兒子的母親原艷平，至今仍在給兒子的手機定期充值。

據《北京青年報》報道，原艷平和丈夫日前站在天津市于家堡火車站外的路旁，等候哥哥原奎和哥哥的小姨子孫海清。清明時節，來自河北陽原這三家人聚在天津濱海新區，一起來看看自己的孩子。

香煙祭三表兄弟英魂

原艷平的兒子侯卓呈原屬天津港公安局消防支隊五大隊，而原奎和孫海清的兒子原建京、孫海清的兒子余曉波則都在四大隊。半年多前，表兄弟三人的名字永遠留在天津「8·12」爆炸的犧牲名單裡。

原建京是三個人中最早加入天津港公安局消防支隊的，經過嚴格訓練，他的能力和收入都有了不少的提高。在陽原當地，去天津港當消防員已經成為年輕人中，一個讓人羨慕的工作。去年4月，侯卓成和余曉波也跟隨了表哥的腳步。

原艷平前日跪在兒子侯的墓前，旁邊緊挨着的是他表兄弟原建京和余曉波的墓碑。原艷平給三座墓碑分別點上幾根香煙，念叨着半年多來自己的痛楚，對兒子的思念。香煙快要滅了，再續上一根，同樣被延續的還有不絕的哭聲。

老鄉在陵園工作一年多時間。新墓區剛落成時，老鄉曾眼見着天津港消防隊的戰友，在墓碑上把頭磕得噹噹作響。他相信痛苦會減弱，可在這個上午，看着墓園那被幾十名家屬站滿的通道，還是讓他揪心。



天津港「8·12」特大火災爆炸事故殉職消防員張乾的媽媽跪在墓碑上，哭訴對兒子的思念。網上圖片



4月1日，天津港公安局幹警在殉職同胞墓碑前敬禮。網上圖片



一名父親在兒子的遺像前大聲哭泣。網上圖片



前來祭祀的家屬悲痛萬分。網上圖片

戰友獻花強忍眼淚

天津港公安局的戰友們也來了，悼念儀式上發言的時間不長，一半被用來宣讀90多個離去的名字。一列隊伍獻花，前面的人走出幾步，強忍眼淚。該輪到你了，又是回頭久久地一望。

按照家鄉的規矩，離去未滿三年的人，在清明前一天還要再行祭掃。因此，原艷平還要在濱海再待上幾天。但之後她並打算原路返回，而是去往女

兒工作的城市，在一個新的環境下生活幾天。

原艷平並沒有選擇遺忘，她還在給兒子的手機定期充值。有時也會看到女友給兒子發來留言，說夢見他了，兩人出去玩兒了。

對於很多濱海人來說，遺忘同樣難以實現。一位的士司機拉上乘客，聊起對方腿上的疤痕，裡面還有爆炸留下的鋼板沒有取出。有劫後餘生者的心理治療並沒有結束。還有人聽到爆竹聲響，會驚出一身冷汗。

不想花賠款 「錢在那就像兒在那」

來濱海前幾天，原艷平在市場遇到一位老街坊。關於爆炸後家屬獲賠的數字新聞裡早有公佈，可街坊還是再三向她確認。讓原艷平沒想到的是，之後對方就冒出了一句：「人都沒了，要這錢也沒用了。」

事發後，原奎的兒媳帶著原建京的兒子回了娘家。臨出發掃墓前，他想不到3歲的小傢伙也一起帶來，可這讓兩家發生了分歧。一番努力後，才最終成行。「我做的有錯麼？我就是想讓他看看自己的爸爸。」

孫海清本來是個沉默寡言的性子，但聽着周圍人講着半年多來各自的生活，她也忍不住了。孫海清的苦惱同樣來自那筆賠款，似乎家中的每次花銷都被人們和這筆錢聯繫在一起。甚至連沒有駕照的大兒子，都被傳言買了十幾萬元的轎車。「錢在那就好像兒子在那，我根本不想去花。」

《北京青年報》

特寫

浙江

浙江安吉推生態竹林葬，11位逝者歸宿竹海。網上圖片

江蘇

百多位烈士親屬包括劉少奇女兒劉愛琴(左三)冒雨到南京雨花台烈士陵園致祭。中新社

北京

中山碼頭，南京第一次實施免費長江集體公祭。新華社

北京昌平區動物安葬中心一處逝世寵物狗的墓碑。中新社

寧夏

寧夏銀川市福壽園推出平價祭祀鮮花，倡導市民選擇綠色祭掃方式。新華社

滬蓉高速逾30車串燒 2死5傷

香港文匯報訊(綜合中新社及記者田雯南京報道)滬蓉高速江蘇常州段昨日發生一宗重大交通事故。常州市公安局交巡警支隊通報稱，事故造成30餘輛車連環相撞，目前已致2人遇難，5人受傷。

昨日是清明假期的第一天，高速免費通行，大量車輛湧上滬蓉高速。下午1時30分左右，滬蓉高速橫林樞紐往東，南京至上海方向，兩輛大貨車發生相撞翻車，波及周邊3輛大巴、20餘輛私家車相繼相撞。

現場如同廢車場

據目擊者描述，事故現場一片狼藉，受損車輛橫七豎八地堆在一起，如同廢車場。不少車主爬上車頂，冒雨等待救援。

據官方通報，截至下午5時許，事故已造成2人遇難，另有5人受傷。被困的21人已被全部救出，送往醫院救治。截至發稿時，滬蓉高速常州段由南京往上海方向事故現場部分車道已打通。現場開展清障工作。

港星級酒店清明小長假降價攬客

港星級酒店降價百元攬客		
星級	酒店	清明假 平日周末
三星	香港華麗海景酒店	525元起 647元起
三星	香港南洋酒店	495元起 824元起
五星	香港九龍東皇冠假日酒店	629元起 781元起
五星	香港沙田凱悅酒店	747元起 774元起

清明小長假第一天，廣州周邊各條高速公路迎來返鄉祭祖客流出行高峰。新華社

單位：港幣 記者胡若璋 整理

香港文匯報訊(記者胡若璋廣州報道)內地清明三天小長假昨日正式開始。記者從廣州幾家旅行社獲悉，昨日市民出遊多以2至3天的省內及周邊省份的踏青賞花、生態休閒遊為主，佔出遊人數的六成以上。

值得注意的是，港澳遊玩逐漸回暖，在香港不少購物中心「價格優勢」刺激以及酒店住宿費用打折促銷的雙重吸引下，香港遊漸升溫。記者瀏覽一些旅行網站，如攜程、去哪兒、廣之旅等發現，不少香港的五星級酒店力推「降價牌」，較平日周末價還便宜100元(港幣，下同)左右。

據了解，小長假首日出發有近六成遊客選擇價格從數十元至數百元人民幣不等，行程1至2天的主題樂園遊路線及「直通巴士+酒店」旅遊套票等。

較平日周末優惠百元

自由行方面，由於清明小長假出遊的遊客，多是假期有限且價格敏感度較高的遊客，

因此，不少港澳星級酒店紛紛亮出「降價牌」提升入住率。從目前的預訂情況來看，選擇三星酒店與選擇五星酒店的遊客人數比例約4:3。但在優惠幅度上，不少星級酒店較平日周末都優惠百元。

總體而言，多數香港酒店價格基本維持平日價，並無漲幅，如三星級的香港8度海逸酒店，房價為469元；而五星級的九龍海逸君綽酒店，價格也僅為800多元。

廣之旅表示，按照以往的出遊節奏，省港澳假期出遊高峰峰今兩天持續。為滿足市民黃金周長假出遊的需求，旅行社門店期間也將正常營業，市民可「今天報名、明天出發」。

在去哪兒網，也有部分香港酒店針對內地遊客推出特價房，如沙田的香港麗豪酒店推出清明當天特價標準房僅311元，但訂房要求寫明只適用於內地證件。而香港迪士尼樂園附近的迪士尼樂園酒店，受清明旅遊熱影響，即使最低價高達2,235元的標準房也早已搶購一空。

鐵路客料達4100萬人次

香港文匯報訊(記者江鑫嫻北京報道)隨着清明小長假到來，各地迎來運輸小高峰。據中國鐵路總公司發佈消息稱，清明假期全國鐵路預計發送旅客4,100萬人次，同比增加448萬人次，增長12.3%。其中，北京鐵路局預計發送旅客396萬人次，同比增長3.7%。此外，公安部亦提醒，清明假期，環京周邊、長三角、珠三角地區祭掃、旅遊重點區域擁堵高發。

據介紹，今年清明假期鐵路運輸從4月1日起至4日共4天，全國鐵路預計發送旅客4,100萬人次。其中，4月2日是清明小長假客流最高峰，發送旅客1,180萬人次，比去年最高峰日增加133萬人次，同比增加12.7%。

鐵路部門又提醒，目前互聯網購票止售時間已由開車前2小時調整為30分鐘，旅客在臨近開車時段仍可通過12306網站查詢餘票信息並購票。

深車輛「限外」令擴大範圍 港牌除外

香港文匯報訊(記者李望賢深圳報道)本月15日起，深圳本地車牌車輛在工作日早晚高峰的限行區域將擴展至原特區外的中心區域道路。交警將設置一個月的過渡期，過渡期後將採取電子警察抓拍的方式開展查處，高峰路上路的外地車將按照衝禁令處罰。不過，香港車牌車輛不在限行範圍。

隨着深圳交通日益擁堵，深圳前年底出台「限外」政策，異地牌機動車在工作日早晚高峰除前港口岸制定道路外，禁止在原特區內四區的道路通行。

為此，深圳市將限行區域擴展至關外區域中心區域道路，包括龍崗區龍翔大道、寶安區寶安大道、龍華新區觀瀾大道、光明新區光明大道等主要道路。